

# 教育部部署开展2024届高校毕业生春季促就业攻坚行动

新华社北京3月20日电(记者王鹏)记者20日从教育部获悉,为抢抓春季开学后促就业工作关键期,全力促进高校毕业生高质量充分就业,教育部开展2024届高校毕业生春季促就业攻坚行动。

其间,将举办“万企进校园”招聘

活动,开展“访企拓岗”专项行动。根据教育部要求,各地各高校要充分发挥校园招聘主渠道作用,千方百计汇聚市场化社会化岗位资源,春季攻坚行动期间为每名有求职意愿的毕业生提供不少于5条就业岗位信息。二级院系要以学科专业点为单位开展走

访,特别是新设置专业和上一年度毕业去向落实率低于本校平均水平的专业,要结合毕业生就业需求,有效访企拓岗。

此外,教育部还要求,各地各高校要加强毕业生就业观念教育引导,引导高校毕业生树立正确的就业价值

观;用好“互联网+就业指导”公益直播课等各类就业指导资源,为毕业生提供个性化就业指导和服务;积极开展就业安全教育和诚信教育,加强涉就业风险防范,帮助毕业生防范“黑中介”“付费实习”等就业陷阱,增强毕业生求职安全意识和法治意识。

## 2023年度普通高校本科新增备案专业点1456个

新华社北京3月19日电(记者王鹏)记者19日从教育部获悉,日前,教育部公布了2023年度普通高等学校本科专业备案和审批结果,共新增备案专业点1456个、审批专业点217个,调整学位授予门类或修业年限专业点46个。

据悉,教育部深入推进专业设置

调整优化改革工作,引导和支持高校开设国家战略和区域发展急需的新专业。此次增设24种新专业,包括:立足服务国家战略需要,设置大功率半导体科学与工程、生物育种技术等专业;聚焦科学前沿和关键技术领域,深化“四新”建设,设置电子信息材料、智能视觉工程、智能海洋装备等专业;推

动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,设置中国古典学等专业;聚焦服务健康中国战略需求,落实体育强国建设部署,设置健康科学与技术、体育康养、足球运动等专业。

统计数据显示,此次专业增设、撤销、调整共涉及3389个专业点。工学、教育学、经济学等学科门类的

专业点增加数量位居前三,管理学、艺术学等学科门类的专业点数量相对减少。

据介绍,本次备案、审批和调整的专业,将列入相关高校2024年本科招生计划。教育部同步发布了最新版《普通高等学校本科专业目录》,包含93个专业类、816种专业。



## 春分时节踏青赏花

3月20日拍摄的湖南省衡阳市衡东县杨林镇一带的春景(无人机照片)。

春分时节,万物复苏,人们来到户外踏青赏花,享受春日美好时光。  
新华社发(周秀春 摄)

3月20日11点06分春分——

## 沃野欢歌起 春色正中分

新华社记者 杨金志 郭慕清

3月20日11点06分,我们将迎来“春分”节气。

“春分雨脚落声微,柳斜斜风带客归。时令北方偏向晚,可知早有绿腰肥。”古人徐铉这首七绝,细雨、杨柳、归客、草长莺飞……不仅把春分写得唯美,还把春分时节南北物候的差异特点刻画得细致入微,读来甚有趣味。

作为春季90天的中分点,春分历来很受重视,关于春分的描述也有很多。比如,《月令七十二候集解》记载:“二月中,分者半也,此当九十日之半,故谓之‘分’。”《春秋繁露》中说,“春分者,阴阳相半也,故昼夜均而寒暑平”。

春分时,太阳黄经为0度,太阳直射点在赤道上,昼夜平分、阴阳平衡,惠风和畅、阳光和煦、桃红李白,山河大地呈现一派欣欣向荣之景。

华东师范大学民俗学研究所教授田兆元说,“两分两至”,即春分、秋分、夏至、冬至,是二十四节气中最早提出来的四个。春分是个相当古老的节气,《尚书·尧典》有云“日中,星鸟,以殷仲春”,古人又称春分为“日中”“日夜分”“仲春之月”。

春分的很多民俗颇有意思,最常被提及的莫过于“竖蛋”。人们常说“春分到,蛋儿俏”,拿一枚新鲜的鸡蛋,想办法让它竖在桌子上,只要鸡蛋竖立不倒,就是挑战成功。古人认为,竖起来的鸡蛋有“立刻”“马上”的意思,如果能把鸡蛋竖起来,好的运气会很快来到。春分时,人们还吃春菜、放风筝、送春牛……捕捉春天的气息,不辜负大好春光。

我国古代将春分分为三候:一候玄鸟至,二候雷乃发声,三候始电。“玄鸟”指的是“似曾相识燕归来”的燕子,其属于季节性候鸟,总是春分而来,秋

分而去。来时,燕子衔草含泥筑巢居住,在春和景明时开始新一年的生活。关于“二候”,古人认为,阴阳相薄为雷,雷为振,为阳气之声,春分后出地发声,秋分后入地无声,故有“雷乃发声”之说。“三候”说的是由于雨量渐多,雷声和闪电伴随而来,人们经常可以看见从云间凌空劈下的闪电。

“春分三候”齐聚一堂,就预示着新一年的农耕全面开始了。

清代宋琬曾写过一首诗《春日田家》:“野田黄雀自为群,山叟相过话旧闻。夜半饭牛呼妇起,明朝种树是春分。”

大意是,野外田间有一群群黄雀觅食,住在山中的老翁经过屋角田边,会向人谈起过去的旧闻。夜半喂牛时,会叫醒老伴,商量第二天春分种树的事情。寥寥几句,勾勒出春天农耕时百姓的日常生活,画面感十足。

春分时,气温回升,农耕正当时。农谚有云:“春分麦起身,肥水要紧跟”“春分麦起身,一刻值千金”,又有“吃了春分饭,一天长一钱”之说。

一场春雨一场暖,一年之计在于春。此时,在广袤的田野上,生机盎然的春耕画卷正从南向北徐徐展开。

在广西贵港,农户正在进行早稻育秧,浸种、催芽、覆土等环节有条不紊进行着;在江西赣州,明媚的阳光下,一畦畦油菜花流金溢彩;在河北邢台,一望无际的小麦绿意正浓,各种智能喷灌设备精准灌溉……各地现代化春耕春管工作正在推进。

“趁取春光,还留一半,莫负今朝。”春分时,人间春色恰到好处。人们在日渐繁茂的春花翠柳中,与春风相遇,追逐梦想,不负韶华,把平凡的日子染上春的色彩和香气,努力在好时节活出最美好的模样。  
(新华社上海3月20日电)

## “足球运动”专业和体育单招“扩容”引关注

新华社记者 王锐宇

教育部官网19日发布了《教育部公布新一批普通高等学校本科专业备案和审批结果》(以下简称《审批结果》)。根据《审批结果》,足球运动成为新增专业,开设运动训练专业的院校大幅增加,北京大学继清华大学之后也将开设体育教育专业,这些与体育特长生升学有关的变化在业界引起了较为广泛的关注。

教育部官网的消息显示,此次共新增备案专业点1456个、审批专业点217个。本次备案、审批和调整的专业,将列入相关高校2024年本科招生计划。《审批结果》提到:“聚焦服务健康中国战略需求,落实体育强国建设部署,设置健康科学与技术、体育康养、足球运动等专业。”

根据同时发布的《2023年度普通高等学校本科专业备案和审批结果》,包括北京体育大学、福建师范大学、贵州警察学院在内的30所高校将开设足球运动专业,其中主要是体育类和师范类院校。此外,还有31所高校获批成为新增的开设运动训练专业的院校,其中包括复旦大学、厦门大学、山东大学、中山大学、西安交通大学、重庆大学、哈尔滨工业大学等国内知名院校。运动训

练、武术与民族传统体育专业招生在业内被简称为体育单招,2023年运动训练专业招生院校共有117所,这次的增幅相当可观。

北京大学获批开办体育教育专业也颇为引人关注。继清华大学获批之后,此次北京大学、北京理工大学等高校申请开办体育教育专业也通过了审批。

《审批结果》公布之后,记者熟悉的多位大、中学体育教师、教练在朋友圈转发了相关消息。黑龙江铁力一中排球队主教练张兆华还评论说:“重大利好!”

业内受访人士表示,上文提到的几点变化与教育部在2021年9月发布的《关于进一步完善和规范高校高水平运动队考试招生工作的指导意见》(以下简称《指导意见》)有关。

北京大学教授、体育教研部主任钱俊伟说,北大申请开设体育教育本科专业,是我校积极响应国家关于高水平运动队建设转型的要求的对策。尽管从目前的招生政策来看,高水平运动队建设的规模和质量面临很大挑战,但不影响我们利用北京大学深厚的体育与多学科的教育资源。我们将以建设国家一流本科专业为目标,同

时做好跨学科交叉培养复合型人才的规划。我们相信在不久的将来,北大一定能培养出更多优秀的体育教育者,为体育强国、教育强国、健康中国做出应有贡献。

清华大学体育部主任刘波表示,针对高水平运动员招生新政,部分院校申请了体育专业,尤其是坚持自主培养模式的一些重点大学如清华、北大、北理工等,还陆续出台了文化课破格政策以招到更好的生源。而其他一些院校则选择了增加运动训练专业(体育单招)和新开设足球运动专业,以应对高水平运动队招生要求提高后带来的生源减少等问题。这有助于更好地贯彻招生新政,也会逐渐成为未来高校“体教融合”培养竞技体育人才的一个趋势。高水平运动队招生、运动训练或足球专业单招,再加上优秀运动员免试入学(俗称“挂靠”),这三种方式组成的“多元化”招生和培养模式将是未来我国高校培养竞技体育人才的主要模式。

柏木体育是一家为体育单招等体育类考生提供体育训练、备考和咨询的机构,该机构创始人余洋表示,这次的《审批结果》在业界备受关注,足球运动专业的出炉和体

育单招院校数量的增加有望提升体育单招的录取率。

他说:“近年来校园足球广泛开展,取得一、二级运动员等级证的学生大幅增加,但是体育单招的录取人数有限,2021年和2022年的录取率仅在20%左右。现在新增加了足球运动专业,体育单招院校数量也大幅增加,让更多从事足球和其他运动项目训练的孩子有了上大学的机会。”

首都体育学院教授钟秉枢认为,2021年出台的《指导意见》提升了高水平运动队的招生和入学门槛,其初衷是选拔培养德智体美劳全面发展且具有较高体育竞技水平的学生,不断提升学生运动技能、竞技水平和学业水平,促进学生全面成长成才。目前教育部认可的体育类专业有十多个,而现在不少高校比较集中地选择开办运动训练专业,可能为解决招生难度问题的现实考量。从长远来看,无论是运动训练专业,还是足球运动专业,都需要相关院校明确专业定位和培养目标,需要想清楚究竟要培养什么样的人才,并且树立科学的人才观、成才观、教育观,扭转教育功利化倾向,这样才能实现科学的、可持续发展。  
(新华社北京3月20日电)



## 民俗活动度春分

3月19日,在湖北省襄阳市保康县一家幼儿园,老师指导小朋友绘制彩蛋。

20日是春分节气。各地纷纷举办立蛋、做风筝等民俗活动,不负春光,追逐梦想。

新华社发(杨 辑 摄)



## 春日尝鲜需谨慎 路边的野菜不能随便采

新华社昆明3月19日电(记者熊轩昂)春天,各类时令野菜迎来上市。云南省市场监督管理局提醒,采摘和食用野菜需谨慎,避免造成食物中毒。

野菜是指生长在山野、没有经过人为栽培的野生可食植物,因天然野生、具有独特风味而受到青睐。部分野菜有毒不可食用植物很相似,只从外观上难以辨别,容易误采误食中毒。公众自行采摘野菜时要仔细辨识,尽量选取具有典型特征的野菜,切勿采摘不认识、不熟悉的野菜。

在采摘野菜时,避免在化工厂、垃圾填埋场、污水沟等环境可能受到污

染的区域采摘。绿化地带的野菜存在农药残留风险,不宜采摘。如消费者在市面上购买野菜,应到正规超市或菜市场选购来源安全可靠的野菜,并保留购物凭证。

烹饪野菜时要采用正确的烹调方式,对野菜充分清洗,最好进行浸泡、焯水等操作,食材应放置在阴凉处,保持清洁,防止腐败变质。野菜种类繁多且类别复杂,虽然口感鲜美,但不宜多吃或单一类型大量食用。老年人、婴幼儿、孕妇、哺乳期妇女、过敏体质以及消化系统存在疾病的人群尽量不要吃或少吃野菜。食用野菜后如有不适,应及时催吐,立即前往医院就诊。

## 坚持20年 这所农村学校让乒乓“种子”生根发芽

新华社石家庄3月19日电(记者杨帆)八家寨小学位于河北省迁安市彭店子镇,是个燕山南麓的农村小学,每年会有来自周边5个村子的几十个孩子入学。目前全校学生不到400人,但每个人都会打乒乓球。

从20多年前拥有一张球桌开始,八家寨小学的历任老师们心中就有了一个信念,要让乒乓球运动在学校开展下去。

已是满头白发的窦国兴,是八家寨小学的一位退休校长。“1992年我来到这里当老师,当时学校硬件条件较差,没有一位体育教师,体育课都是其他老师换着上。”他回忆说。

因为没有专业教师,体育活动局限于广播体操、跑步和投掷类运动。

因为空间不够,同学们只能挤在校园里一块坑洼不平的土“操场”上,跑步则在村里的土路上进行。

2001年,学校买了第一张乒乓球桌。“恰巧当时来了一位支教的体育老师,学校选了3个学生跟着练习乒乓球。”窦国兴说,“两年后,学校又购入一张乒乓球桌,成立了一支乒乓球队,每天放学后练两个小时。”

越来越多学生想参与学习乒乓球,但困难悄然而至——由于支教期满,那位体育老师离校返城了。之后八家寨小学外聘过一段时间教练员,但因为资金不足,不久外聘教练员离职,想练球的学生们又没人带了。

“一面我们各处寻求帮助,借款筹钱,一面由体育老师张浩承担了所有

训练任务,场地和设施成了师生们最盼望的。”八家寨小学校长梁晓峰说。

2003年,在全体教职工参与建设下,一个80平方米的“球馆”在校园一角落成了。尽管这间屋子冬冷夏热、光线昏暗,但因为放得下6张球桌,让老师和同学们兴奋了好久。“坚持开展乒乓球运动,是想让孩子们多一技之长。”梁晓峰说,“因为教师力量不足,最开始训练成绩不好,很多家长不让孩子学了。我们逐户家访,同时向各级部门争取资金,改善训练条件。”

一年后,八家寨小学成为“全国基层小学幼苗杯乒乓球协会会员单位”。一年后,八家寨小学成为“全国基层小学幼苗杯乒乓球协会会员单位”,一支4人的队伍,前往天津市参加“全国基层小学幼苗杯乒乓球比赛”,一名

女队员拿到了女子乙组的单打冠军。

“村里孩子在全国比赛拿了冠军!”张浩说,队员“一战成名”的消息传遍乡里,吸引越来越多孩子开始练球。近年来,随着队员们在多项大赛中崭露头角,学校争取来了更多资金支持,对训练厅进行了改造,还引入体育教师来充实教练队伍,校园乒乓球运动发展进入了一个新阶段。

2015年,这个农村小学将乒乓球运动纳入校本课程。体育课上,教师们会讲解乒乓球运动发展史,教授乒乓球基本技术动作。结合网络教学资源,课后训练越来越专业。

张浩说:“孩子们成长中有了更多收获,多了一个走出农村的机会,这一点上我们成功了。”

## 遗失声明

●不慎将贾宝星坐落于万荣县育英街枫苑小区19号楼3单元601的不动产权证书[证号:晋(2020)万荣县不动产权第0000432号]丢失,声明作废。

●不慎将山西鑫商商贸有限公司(统一社会信用代码:91140802MA0K56AR33)公章、财务专用章丢失,声明作废。

●不慎将芮城县植保技术咨询服务部学沟南服务点(注册号:140830100023458)营业执照正本丢失,声明作废。

●不慎将运城市场氏太极拳研究会《社会团体法人登记证书》副本(统一社会信用代码:51140800586150179Q)丢失,声明作废。

●不慎将山西弘鑫康明电力科技有限公司(统一社会信用代码:91140802MA0K9HCW9J)印鉴卡及基本户开户许可证(编号:J1810004290601)丢失,声明作废。

●不慎将苏梅疾证(证号:14273019530625072642)丢失,声明作废。